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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franz Bergmiiller, Andreas Winhart, Ulrich Singer,
Gerd Mannes AfD
vom 03.01.2024

Eine erweiterte Bilanz fiir Silvester 2023/2024

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Korperverletzungsdelikte in der Silvesternacht 4

11 Wie viele Kérperverletzungsdelikte hat die Polizei in Bayern mit Tat-
zeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und 01.01.2024 06.00 Uhr in der
Frah registriert (bitte fur den Qualifikationstatbestand ,geféhrliche
Koérperverletzung® und fur Polizisten und Rettungskrafte jeweils ge-
sondert offenlegen)? 4

1.2  Wie viele der bei den in Frage 1.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbilirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schliisseln)? 4

1.3 Wie viele der bei den in Frage 1.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder gar keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschlisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsbulrgerschaften offenlegen)? 4

2. Landfriedensbruch in der Silvesternacht 4

21  Wie viele Delikte ,Landfriedensbruch® hat die Polizei in Bayern mit
Tatzeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und 01.01.2024 06.00 Uhr in
der Frih registriert? 4

2.2 Wie viele der bei den in Frage 2.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieflliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schliisseln)? 4

2.3 Wie viele der bei den in Frage 2.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbirgerschaft oder gar keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschlisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsblrgerschaften offenlegen)? 4
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3.1

3.2

3.3

4.2

43

5.1

Verstol3 gegen Waffengesetze in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,Verstoll gegen Waffengesetze” hat die Polizei in
Bayern mit Tatzeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und 01.01.2024
06.00 Uhr in der Frih registriert (bitte fir den Tatbestand ,Fihren von
Waffen® und fir Schreckschusswaffen nach dem Vorbild der Frage 3.3
aus Drs. 18/27881 jeweils gesondert offenlegen)?

Wie viele der bei den in Frage 3.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlielliche Staatsbilirgerschaft die
deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer auch fiir jede der in
der Klammer ausgefiihrten Fallgruppen getrennt aufschliisseln)?

Wie viele der bei den in Frage 3.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder gar keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschlisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsbulrgerschaften offenlegen)?

Herbeiftihren einer Sprengstoffexplosion in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,Herbeiflihren einer Sprengstoffexplosion” hat die
Polizei in Bayern mit Tatzeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und
01.01.2024 06.00 Uhr in der Fruh registriert (bitte auf den Einsatz von
»Molotowcocktails“ gesondert eingehen und solche Einsatze, die als
Angriff auf Polizisten bzw. Rettungskrafte gewertet werden, gesondert
offenlegen)?

Wie viele der bei den in Frage 4.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschliellliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schlisseln)?

Wie viele der bei den in Frage 4.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbirgerschaft oder gar keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschlisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsblrgerschaften offenlegen)?

Angriff und Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte und Rettungs-
krafte in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,Angriff und Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte
und Rettungskrafte* hat die Polizei in Bayern mit Tatzeit zwischen
31.12.2023 18.00 Uhr und 01.01.2024 06.00 Uhr in der Fruh registriert
(bitte hierbei — falls nicht deckungsgleich — die Anzahl der Behinderungen
der Vollstreckungsbeamte und Rettungskrafte nach dem Vorbild aus
Drs. 18/27881 offenlegen und auch die Anzahl der hierbei Verletzten
offenlegen)?
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5.2

5.3

6.2

6.3

71

7.2

7.3

Wie viele der bei den in Frage 5.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieRliche Staatsbiirgerschaft die
deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer auch fiir jede in der
Klammer aufgefiihrte Fallgruppe getrennt aufschliisseln)?

Wie viele der bei den in Frage 5.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbirgerschaft oder gar keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschlisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsblrgerschaften offenlegen)?

Sachbeschadigungen in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,Sachbeschadigung® hat die Polizei in Bayern mit
Tatzeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und 01.01.2024 06.00 Uhr in
der Frih registriert?

Wie viele der bei den in Frage 6.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlielliche Staatsblrgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schlusseln)?

Wie viele der bei den in Frage 6.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder gar keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsblirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsbirgerschaften offenlegen)?

Delikte gegen die sexuelle Selbstbestimmung in der Silvesternacht

Wie viele Delikte der Kategorie ,sexuelle Selbstbestimmung® hat die
Polizei in Bayern mit Tatzeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und
01.01.2024 06.00 Uhr in der Frih registriert?

Wie viele der bei den in Frage 7.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbilirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schlisseln)?

Wie viele der bei den in Frage 7.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder gar keine deut-
sche, aber mindestens eine weitere Staatsbirgerschaft (bitte nach
Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschlisseln und bei den Be-
schuldigten die drei haufigsten Staatsbirgerschaften und die Anzahl
der Beschuldigten ohne Staatsbiirgerschaft bzw. mit zweifelhafter
Staatsbirgerschaft gemeinsam offenlegen)?

Anlage — Einsatzzahlen Bayern Silvester 2023/2024

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 15.01.2024

11

1.2

1.3

21

2.2

2.3

Korperverletzungsdelikte in der Silvesternacht

Wie viele Korperverletzungsdelikte hat die Polizei in Bayern mit Tat-
zeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und 01.01.2024 06.00 Uhr in der
Friih registriert (bitte fiir den Qualifikationstatbestand ,,gefdahrliche
Korperverletzung“ und fiir Polizisten und Rettungskrafte jeweils ge-
sondert offenlegen)?

Wie viele der bei den in Frage 1.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schliusseln)?

Wie viele der bei den in Frage 1.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder gar keine
deutsche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte
nach Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den
Beschuldigten die drei haufigsten Staatsbiirgerschaften offenlegen)?

Landfriedensbruch in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,,Landfriedensbruch” hat die Polizei in Bayern mit
Tatzeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und 01.01.2024 06.00 Uhr in der
Friih registriert?

Wie viele der bei den in Frage 2.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schliisseln)?

Wie viele der bei den in Frage 2.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder gar keine
deutsche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte
nach Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den
Beschuldigten die drei haufigsten Staatsbiirgerschaften offenlegen)?



Drucksache 19/246

Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode

Seite 5/9

341

3.2

3.3

41

4.2

4.3

VerstoB gegen Waffengesetze in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,,VerstoR gegen Waffengesetze“ hat die Polizei in
Bayern mit Tatzeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und 01.01.2024
06.00 Uhr in der Friih registriert (bitte fiir den Tatbestand ,,Fiihren
von Waffen“ und fiir Schreckschusswaffen nach dem Vorbild der
Frage 3.3 aus Drs. 18/27881 jeweils gesondert offenlegen)?

Wie viele der bei den in Frage 3.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft die
deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer auch fiir jede der in
der Klammer ausgefiihrten Fallgruppen getrennt aufschliisseln)?

Wie viele der bei den in Frage 3.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder gar keine
deutsche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte
nach Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den
Beschuldigten die drei haufigsten Staatsbiirgerschaften offenlegen)?

Herbeifiihren einer Sprengstoffexplosion in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,,Herbeifiihren einer Sprengstoffexplosion® hat
die Polizei in Bayern mit Tatzeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und
01.01.2024 06.00 Uhr in der Friih registriert (bitte auf den Einsatz
von ,,Molotowcocktails“ gesondert eingehen und solche Einsatze,
die als Angriff auf Polizisten bzw. Rettungskrifte gewertet werden,
gesondert offenlegen)?

Wie viele der bei den in Frage 4.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schliisseln)?

Wie viele der bei den in Frage 4.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder gar keine
deutsche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte
nach Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den
Beschuldigten die drei haufigsten Staatsbiirgerschaften offenlegen)?
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51

5.2

5.3

6.1

6.2

6.3

71

Angriff und Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte und Rettungs-
krafte in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,,Angriff und Widerstand gegen Vollstreckungs-
beamte und Rettungskrifte®“ hat die Polizei in Bayern mit Tatzeit
zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und 01.01.2024 06.00 Uhr in der Friih
registriert (bitte hierbei — falls nicht deckungsgleich — die Anzahl der
Behinderungen der Volilstreckungsbeamte und Rettungskrafte nach
dem Vorbild aus Drs. 18/27881 offenlegen und auch die Anzahl der
hierbei Verletzten offenlegen)?

Wie viele der bei den in Frage 5.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft die
deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer auch fiir jede in der
Klammer aufgefiihrte Fallgruppe getrennt aufschliisseln)?

Wie viele der bei den in Frage 5.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder gar keine
deutsche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte
nach Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den
Beschuldigten die drei haufigsten Staatsbiirgerschaften offenlegen)?

Sachbeschadigungen in der Silvesternacht

Wie viele Delikte ,,Sachbeschadigung“ hat die Polizei in Bayern mit
Tatzeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und 01.01.2024 06.00 Uhr in der
Friih registriert?

Wie viele der bei den in Frage 6.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schliisseln)?

Wie viele der bei den in Frage 6.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder gar keine
deutsche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte
nach Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den
Beschuldigten die drei haufigsten Staatsbiirgerschaften offenlegen)?

Delikte gegen die sexuelle Selbstbestimmung in der Silvesternacht

Wie viele Delikte der Kategorie ,,sexuelle Selbstbestimmung® hat
die Polizei in Bayern mit Tatzeit zwischen 31.12.2023 18.00 Uhr und
01.01.2024 06.00 Uhr in der Friih registriert?
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7.2  Wie viele der bei den in Frage 7.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten als ausschlieBliche Staatsbiirgerschaft
die deutsche (bitte nach Beschuldigtem und Opfer getrennt auf-
schliisseln)?

7.3 Wie viele der bei den in Frage 7.1 abgefragten Tathandlungen identi-
fizierten Personen hatten neben der deutschen Staatsbiirgerschaft
mindestens noch eine weitere Staatsbiirgerschaft oder gar keine
deutsche, aber mindestens eine weitere Staatsbiirgerschaft (bitte
nach Beschuldigtem und Opfer getrennt aufschliisseln und bei den
Beschuldigten die drei hdufigsten Staatsbiirgerschaften und die
Anzahl der Beschuldigten ohne Staatsbiirgerschaft bzw. mit zweifel-
hafter Staatsbiirgerschaft gemeinsam offenlegen)?

Die Fragen 1.1 bis einschlieRlich 7.3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhanges
gemeinsam beantwortet.

Vorangestellt wird, dass eine Beantwortung auf Basis der nach bundeseinheitlichen
Richtlinien gefuihrten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) mangels valider expliziter
Rechercheparameter, die eine automatisierte Auswertung i.S. der o.g. Fragestellungen
zulassen wurden, nicht mdglich ist.

Eine Beantwortung auf Basis des polizeilichen Vorgangsverwaltungssystems (IGVP) ist
nicht zielfiihrend, da die enthaltenen Rohdaten fortlaufend dynamischen Veranderungen
unterworfen sind. Somit sind belastbare statistische Auswertungen und Analyseni.S.
der o.g. Fragestellungen nicht mdglich.

Ersatzweise wird daher auf den ,Sonderlagebericht Silvester 2023“ des Staatsministeriums
des Innern, fir Sport und Integration zuriickgegriffen, der auf Basis der Meldungen
der Polizeiprasidien in Bayern generiert wurde, um das Silvestergeschehen in Bayern
entsprechend zeitnah abbilden zu kdnnen. Besagter Sonderlagebericht wurde zudem
dem Bundesministerium des Innern und fir Heimat sowie dem Bundeskriminalamt
und dem Bayerischen Landeskriminalamt zur Information Ubersandt. Insbesondere
zur Vermeidung divergierender Zahlen — in Bayern, aber auch auf Bundesebene —
infolge unterschiedlicher Datenbasen oder aber unterschiedlicher Abfrageparameter
und -zeiten wird ausschlieRlich auf den vorgenannten Sonderlagebericht abgestellt
(vgl. hierzu Anlage ,Einsatzzahlen Bayern Silvester 2023/2024" aus dem ,Sonderlage-
bericht Silvester 2023“ sowie eine in diesem Kontext verdffentlichte Pressemitteilung
des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration vom 01.01.2024, abruf-
bar unter: https://www.stmi.bayern.de/med/pressemitteilungen/pressearchiv/2024/1/
index.php). Darliber hinausgehende valide Zahlen i.S. der obigen Fragestellungen
liegen nicht vor.

Zu deren Beantwortung musste eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von
Akten und Datenbestanden bei den Prasidien der Bayerischen Landespolizei und dem
Landeskriminalamt erfolgen. Dies wirde zu einem erheblichen zeitlichen und personel-
len Aufwand flihren. Auch unter Berlcksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13
Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamen-
tarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung
von Einzelakten u.A. nicht erfolgen.


https://www.stmi.bayern.de/med/pressemitteilungen/pressearchiv/2024/1/index.php
https://www.stmi.bayern.de/med/pressemitteilungen/pressearchiv/2024/1/index.php
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Anlage - Einsatzzahlen Bayern Silvester 2023/2024
Zeitraum: Sonntag 31.12.2023, 18:00 Uhr bis Montag, 01.01.2024, 07:00 Uhr

1. Anzahl Einsétze gesamt 3316

davon mit Personenschaden 290
Anzahl leicht Verletzte gesamt: 298
Anzahl schwer Verletzte gesamt: 12
Anzahl Getotete gesamt 0
davon mit Sachschaden 402
Anzahl Angriffe auf polizeiliche und nicht-polizeiliche Einsatzkrafte (inkl. Versuch) gesamt: 31

2. Ruhestérungen

Anzahl Ruhestérungen 503
3. Anzahl Sachbeschéadigungen 259
4. Anzahl Korperverletzungsdelikte 268
dabei Anzahl Leichtverletzte: 278
dabei Anzahl Schwerverletzte: 8

5. Anzahl Totungsdelikte (inklusive Versuche)
dabei Anzahl Getotete:

6. Angriffe auf Einsatzkrafte

Anzahl Angriffe auf polizeiliche Einsatzkrafte (inkl. Versuch): 30

dabei Anzahl leichtverletzte polizeiliche Einsatzkrafte: "

dabei Anzahl schwerverletzte polizeiliche Einsatzkrafte:

dabei Anzahl getotete polizeiliche Einsatzkrafte:

Anzahl Angriffe auf nicht-polizeiliche Einsatzkrafte (Rettungsdienst, Feuerwehr, etc.) 1
(inkl. Versuch)

dabei Anzahl leichtverletzte nicht-polizeiliche Einsatzkrafte:

dabei Anzahl schwerverletzte nicht-polizeiliche Einsatzkrafte:

dabei Anzahl getétete nicht-polizeiliche Einsatzkrafte:
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt sein. Die
vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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